
DESPRE NUMIREA VOIEVOZILOR TRANSILVANIEI 

Una din sarcinile actuale ale cercetării istorice maghiare transil
vane renăscute este aceea de a-şi identifica funcţia specifică, atît în ca
drul istoriografiei maghiare, cît şi în cel al ştiinţei istorice diR România. 
După opinia mea, o misiune care-i revine este transmiterea obiectivă în 
ambele direcţii a noilor rezultate şi a diferitelor puncte de vedere. O altă 
prestaţie pe care şi-ar putea-o asuma nr fi colaborarea mai eficientă în 
activitatea de depistare a izvoarelor istorice, inclusiv critica izvoarelor 
si clarificarea functionării vechilor institutii emitente ale izvoarelor scri
se. Aceasta, întrucît majoritatea covîrşitoa~e a surselor istorice transilvă
nene aRterioare anului 1918 este aproape inaccesibilă, respectiv inutili
zabilă profesional, pentru grosul specialiştilor istorici români de astăzi, 
dată fiind lipsa de cunoştinţe lingvistice şi de istorie a instituţiilor. Cu
noaşterea onor metode şi rezultate noi, reexaminarea ponderată a unor 
poziţii mai vechi şi includerea a noi izvoare în aria cercetărilor ar avea, 
negreşit, o influenţă binefăcătoare asupra creşterii calităţii profesionale 
a medievisticii transilvane, aflată în prezent încă statu nascendi. !n cele 
ce urmează dorim să exemplificăm practic propunerile de mai sus . 

• 
Spre deosebire de istoriografia românească, cea maghiară şi-a pro

pus să abordeze activitatea efectivă a instituţiei voievodale transilvane, 
iar nu problematica originii voievodatului. Graţie eforturilor depuse de 
ea, în prezent cele mai importante probleme pot fi considerate drept 
elucidate pînă în detalii. Cercetările în cauză au demarat în urmă cu 
mai mult de o jumătate de veac, prin lucrarea Az erdelyi vajdak igaz
scigszolgaltat6 es oklevelad6 milkodese 1526-ig (Activitatea jurisdicţio
nală şi de emitenţi de documente a voievozilor Transilvaniei pînă în 
1326) a lui Borsa Ivan, apărută la Budapesta în 1940. Această valoroasă 
disertaţie de doctorat marchează începuturile unei cariere ştiinţifice că
reia i se datorează punerea bazelor documentare moderne ale cercetă
rilor în domeniul medievisticii maghiare, prin dezvoltarea Colecţiei de 
documente medievale (DL) din cadrul Arhivelor de Stat ale Ungariei şi 
prin crearea Fototecii de Diplomatică (DF). Drept rezultat al activităţii 
sistematice a lui Borşa, sîntem azi în măsură - şi chiar obligaţi - ca, pe te
meiul colecţiei aproape complete de documente pînă în prezent păstrate, 
să tragem concluzii istorice privind regatul ungar de dinainte de Mohacs, 
implicit istoria Transilvaniei medievale. Rezultatele mai recent obţinute 
în cadrul cercetărilor efectuate în baza amintitei docurnentatii sînt şi în 
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folosul cercetărilor romc"meşti privitoare la voievodatul Transilvaniei, 
prin noutatea dezvăluirilor şi a punctelor de vedere asupra luptelor 
pentru putere şi grupărilor politice maghiare în evul mediu, asupra lu
mii, mentalităţii şi mobilităţii sociale a păturii conducătoare, asupra dre
gătorimii maghiare medievale, asupra relaţiilor şi împletirilor de inte
rese ale familiilor aflate la putere, asupra carierei voievozilor din seco
lul al XIV-lea şi cîrmuirii exercitate de ei 1• Acest material permite cu
noaşterea mult mai substanţială decît pînă acum a funcţionării meca
nismului puterii, a cărei parte integrantă fusese şi instituţia voievodală 
transilvăneană. In cele ce urmează, doresc să înfăţişez numai rezultatele 
cercetărilor privind ocuparea dregătoriei voievodale, publicînd totodată 
textul integral al cîtorva dintre izvoarele mai importante în acest sens 
şi care astfel vor putea fi mai utile cercetării. 

Din perioada anterioară bătăliei de la Mohacs s-au păstrat atît de 
puţine documente cuprinzînd numiri în dregătorii de interes naţional, 
sau, mai exact, înştiinţări oficiale despre asemenea numiri, încît ele ne 
ajută doar la conturarea practicii în materie. Pînă în prezent se cunoştea 
cîte un act cuprinzînd numiri de palatin, jude regesc, vistiernic, respectiv 
prefect de comitat, precum şi două de voievozi ai Transilvaniei, din se
colul al XV-lea2

• E drept, din perioada anterioară anului 1526 erau cu
noscute trei acte de numire a voievodului şi nu două, dar al treilea nu 
oferă nici un surplus de informaţie istorică3• Numai perioada de 
după Mohacs, cu a sa activitate de cancelarie mai evoluată, pu
tea aduce noi informaţii în această direcţie. Iată de ce am extins cerce
tările asupra actelor legate de numirea ca voievod a lui Andrei Bâthory 
în 1552, precum şi a lui Francisc Kendy şi Ştefan Dob6 în 1553, cu atit 
mai mult, cu cit continuarea practicii anterioare este atestată nu numai 
de textul propriu-zis al documentelor din 1552 şi 1553, ci şi de compa
raţia între aceste documente şi cele trei acte de numire citate. Documen
tele din 1552 şi 1553 - spre norocul cercetării - cuprind o expunere şi 
precizare mai exacte, în scris, ale unor momente ce înainte se desfăşu
raseră pe cale 01;ală. 

Faptul că pînă în prezent nu cunoaştem izvoare scrise referitoare la 
numiri anterioare anului 1437 în dregătoria voievodală transilvană se 
va fi explicînd prin distrugerea respectivului material arhiva!, dar şi 
prin forma verbală, care a fost multă vreme obişnuită în adaptarea unor 

1 Fiigedi Erik, Uram, kiralyom .. . , Budapest, 1974; Idem, Ispcinok, b<ir6k, kis
kiralyok. A kozepkori magyar arisztokr<icia fejl6dese, Budapest, 1986; Jak6 Zsig
mond, Hcirom erdelyi vajda Zsigmond kiraly kor<iban, în Malyu.sz Elemer emlck
konyv, Budapest, 1984, p. 189-207; Engel Pal, A magyar vilagi nagybirtok mcg
oszldsa a XV. szcizadban, în A [budapesti] Egyetemi Konyvtâr ~vkonyvei, 5/1970; 
Idem, Honor, var, ispanscig, în Sz, 116/1982, p. 880-922; Idem. Nagy Lajos barai, 
in TSzle, 28/1985, p. 393-413; Idem, Zsigmond bdrăi, în Milveszet Zs,:gmond 1..-i
raly koraban, 1387-1437. Tanulmdnyok, Budapest, p. 114--129; Idem, Az orszaq 
ujraegyesitese. I. Kdroly kiizdelmei az oligarchâk ellen, 1310-1323, în Sz, 122/1988. 
p. 89-146: Kubinyi Andrăs, Bci.r6k a kiralyi tanacsban Mci.tyâs es II. Ul6.szl6 ic!:·
jeben, în Sz, 122/1988, p. 147-215. 

2 Fiigedi, A 15. szdzadi magyar arisztokrdcia mobilitdsa, în Torteneti Stati.<z
tikai Fiizetek, Budapest, 1970, p. 18, 34. 

3 fmi exprim gratitudinea lui Borsa Ivan, pentru amabilitatea de a-mi fi 
atras atenţia asupra documentului din anul 1510 cuprinzînd numirea lui Ioan Za
polya ca voievod al Transilvaniei. 
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asemenea decizii importante. Voievodul Transilvaniei conta drept al doi
lea sau al treilea dregător al ţării după palatin şi judele regesc, el sub
stituindu-se regelui în provincia sa pentru chestiunile administrative şi 
de jurisdicţie, totodată fiind şi comandant al forţelor militare locale. Prin 
urmare, persoana adecvată unei asemenea funcţii trebuia sfi aibă expe
rienţă politică şi de conducere, cunoştinţe juridice (sau, mai degrabă, simţ 
juridic), prec.:um şi calităţi de comandant. Alegerea persoanei potrivite 
pentru o asemenea funcţie de mare încredere constitui2, aşadar, o pro
Uemă politică de mare însemnătate. Se înţelege, astfel, că dedesubturile 
schimbărilor personale în funcţia voievodală pot fi explicate (în afara 
cazurilor de deces) aproape întotdeauna prin dezvăluirea raportl:1rilor de 
forţă şi a luptelor intestine pentru putere la nivelul conducerii politice 
supreme. Nu încape îndoială că familiile care formau elita puterii ţineau 
să păstreze funcţia voievodală, care constituia una din poziţiile politice 
de primă mărime, dar durata îndeplinirii acestei funcţii de către mem
brii uneia şi aceleiaşi familii era determinată de relaţiile lor cu persoana 
regelui şi grupările politice ale ţării, iar nicidecum de eventuale intenţii 
dinastice nutrite de acea familie. 

La început multă vreme regele şi, poate, cîţiva dintre apropiaţii săi 
decideau asupra persoanei voievodului Transilvaniei, alese din rîndul 
oamenilor lor de încredere. Pe timpul unor suverani puternici obiceiul 
s-a păstrat şi mai tîrziu. Astfel, actul de numire a lui Ştefan Lackfi mem
ţiona fără ocolişuri, în cuprinsul titlurilor enumerate, că în funcţia ce o 
ocupă a fost aşezat de regele Ludovic I\ La sfîrşitul perioadei arpadiene, 
voievozii Transilvaniei alternau atît de frecvent pentru că fiecare din 
grupările nobiliare ajunse la putere dorea să-şi aşeze oamenii proprii 
în această importantă dregătorie politică. Odată cu formarea sfatului re
gelui se va încetăţeni obiceiul ca numirile de voievozi să comporte acor
dul formal al acestui organ al cîrmuirii, constituit din prelaţi şi dregă
tori ai ţării numiţi baroni, precum şi din marii latifundiari de rang înalt 
ocazional convocaţi. în realitate, însă, persoana ce urma să ajungă în 
fruntea Transilvaniei era decisă de suveran, respectiv de raporturile de 
forţă ale momer;itului între grupările politice ale ţării. Elocvente în acest 
sens sînt informaţiile pe care trimisul conducătorilor municipalităţii bra
tislavense în capitala Ungariei le transmite în septembrie 1459 mandata
rilor săi despre pertractările pentru putere la curtea de la Buda. Conform 
acestor informaţii, regele, Mihail Szilagyi şi Nicolae Ujlaki s-ar fi înţeles 
în sensul că Ujlaki îşi va redobîndi dregătoria voievodală, dăruit fiind cu 
cetatea Szavaszentdemeter şi cu 16.000 florini de aur bani peşin. Mihail 
Szibgyi va fi de asemenea reaşezat în vechile sale dregătorii şi pose
siuni, primind pînă la încoronarea regelui titlul de apărător al ţării5. 

Dreptul decizional efectiv de numire în celelalte dregătorii ale ţării 
revenea de altfel din timpuri vechi, şi el în exclusivitate, regelui. Această 
prevedere era exprimată cu claritate în paragraful al doilea al decretu-

~ 1344: ,, ... per excellentissimum principem dominum Lodovicum, dei gra
tia inclitum regem Hungarie premisso woyuodatus honore sublimati ... " Docu
mente, C, veacul XIV, vol. IV, p. 632. - 1348: ,,Stephanus wayuoda Transsilva
nus et comes de Zonuk per excellentissimum principem dominum Lodovicum, dei 
gratia regem Hungarie illustrem constitutus ... ", în arh. Tg.-Mureş a familiei Te
leki (DL 73 657). 

5 DL 44925. 
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lui din anul 1444 emis de regele Vladislav\ conform căruia suveranul pu
tea dărui după voie principalele dregătorii oricăruia dintre locuitorii ţă
rii, respectiv putea să le retragă atunci cînd şi ori de cîte ori îi con-· 
venea. În acest caz, cei vizaţi erau obligaţi să-i restituie regelui fără· 
întîrziere funcţia încredinţată, pentru ca ea să poată fi cît mai repede 
redistribuită. 

Orientarea în alegerea persoanei sau persoanelor potrivite, activitate 
premergătoare numirii, trebuia să se desfăşoare şi ea în anturajul re
gelui, direct şi pe cale orală. Informări scrise despre asemenea pregă
tiri se vor fi întocmit numai dacă suveranul era plecat din ţară ori lo
cuia în afara hotarelor, cum fusese cazul în timpul regilor dinastiei de 
Habsburg. Corespondenţa desfăşurată între curtea vieneză şi generah!ll 
Castaldo, încredinţat de Curte cu treburile transilvane, pe marginea tra
tativelor legate de numirea ca voievod în 1552 şi apoi demisia lui An
drei Bathory, dezvăluie interesante detalii privind modalităţile de ocu
pare a dregătoriei în cauză7• Mai devreme însă nu fusese nevoie de loc 
sau cel mult în foarte rare cazuri să fie procurate infoTmaţii scrise asu
pra persoanelor respective, întrucît la curtea din Buda oricare din fac
torii politici de răspundere va fi cunoscut bine persoanele vizate pen
tru dregătoria voievodală. 

Voievodul era investit nemijlocit şi verbal de rege, poate în faţa sfatu
lui regelui. Sprţ a-şi face dovedită numirea în faţa necunoscătorilor scrisu
lui, voievodul, ca şi alţi dregători de prim rang, va fi primit şi el un 
drapel din partea suveranului. De bună seamă că emiterea unui act scris 
consemnînd numirea era considerată de prisos, cu atît mai puţin însă 
încunoştinţarea rapidă a celor interesaţi că schimbările personale au 
avut loc. Pe baza celor trei documente ce ni s-au păstrat pentru perioa
da anterioar[t bătăliei de la Mohacs putem afirma cu certitudine că re
gele însuşi înştiinţa de fiecare dată fără zăbavă obştea secuilor şi uni
versitatea săsească despre asemenea schimbări. înştiinţarea adresată 
populaţiei româneşti aparţinătoare cetăţii Devei despre schimbările pe
trecute în anul 1437 sugerează şi faptul că, pe lingă factorii ocîrmuitori 
transilvăneni interesaţi, domeniile de cetate care reveneau voievodului 
au primit şi ele invitaţie scrisă la supunerea ce o datorau noului voie
vod, la în.deplinirea îndatoririlor lor. Erau înştiinţate şi oraşele mai de 
seamă; astfel, în afară de arhiva universităţii săseşti s-a putut păstra şi 
în arhivele oraşului Bistriţa un exemplar al documentului de încunoştin
ţare despre schimbarea intervenită în 1493 în ce priveşte persoana vo
ievodului Transilvaniei8

• 

In general, numirea noului voievod avea loc concomitent cu elibe
rarea din funcţie a predecesorului său. Ambele evenimente erau prezen
tate în unul şi acelaşi document. O sedis vacantia putea interveni nu
mai în cazuri excepţionale, mai cu seamă în acela al decesului F1eaştep-

6 Dory Franciscus - B6nis Georgius - Bacskai Vera, Decreta regni Hunga
riae. Gesetze und Verordnungen Ungarns, 1301-1457, Budapest, 1976, p. 326. 

7 Barabăs Samu, Erdely tortenetere vonatkoz6 regestak, 1551-1553 în TTar, 
1891, p. 438, 447; 1892, p. 143, 287, 485--486, 486--489, 491, 652-653, 656, 658-659, 
667-668, 670-672. 

8 DF 245165 şi 247418. Cf. Berger, Urkunden-Regesten, nr. 371 şi Anexă, nr. 
1-2. 
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tat al voievodului, căci, îndeosebi din momentul în care pericolul oto
man s-a ivit la orizont, provincia de graniţă nu putea rămîne multă 
vreme fftră un conducător responsabil. Mandatul voievodal era valabil 
pe timp nedefinit, depinzînd numai de bunul plac al regelui şi lua sfîr
şit, in majoritatea cazurilor, atunci cînd la cîrma ţării au intervenit 
schimbări, uneori atunci cînd se schimbau raporturile politice de forţă, 
ori cînd suveranul înceta să mai aibă încredere în persoana voievodului,. 
mai rar cînd acesta din urmă se retrăgea benevol9. Legat de eliberarea 
din funcţie, în înştiinţare se considera necesar să se menţioneze că ea 
nu înseamnă încetarea încrederii regelui faţă de persoana voievodului 
demis. În 1510, Vladislav II l-a eliberat din funcţie la cerere pe voie-
vodul Petru Szentgyorgyi, dar succesorul său, Ioan Zapolya, a ţinut să 
sublinieze chiar la distanţă de cîţiva ani că predecesorul său i-a cedat 
funcţia voievodală de bună voie 1". Cazul lui Andrei Bathory ilustrează 
că suveranul se învoia extrem de greu să accepte ca motiv al demisiei 
invocarea unei boli grave, mai ales cînd demisia contravenea interese
lor politice de moment. Ferdinand I i-a şi comunicat fără menajamente 
voievodului chinuit de podagră, pentru care funcţia era deja foarte îm
povărătoare, că va trebui să rămînă în post pînă ce i se va găsi un suc
cesor pe potrivă 11

• De altfel, regele i-a prescris lui Bathory şi obligaţia 
de a-şi anunţa cu trei luni înainte intenţia de a demisiona. 

,.Numirea voievodului era decisă, prin urmare, la curtea regelui, în 
culisele „marii politici", transilvănenii avînd acolo prea puţin de spus. 
O încercare de acest gen se înregistrează doar la mijlocul veacului al 
XVI-lea, faţă de regele străin, cînd - la dieta transilvană de la Tîrgu
Mureş, din 31 decembrie 1551 - s-a pretins regelui Ferdinand I să nu
mească un maghiar în funcţia de voievod şi comite al secuilor, aşa cum 
era prevăzut încă în cuprinsul articolului 8 al legii din 1492 12

• La ora. 
aceea, însă, noi imperative urmau să se afirme în Transilvania. ln stă
tuleţul condus de Zapolyeşti şi restrîns la Transilvania şi Partium, cu 
un principe aflat mereu în ţară, demnitatea voievodală deveni superfluă, 
ea ar fi putut subzista cel mult ca instituţie aparţinînd stftrilor şi care să 
aibă rolul ue a contracara puterea regelui. Francisc Kendy se va fi gîn
dit la o asemenea posibilitate atunci cînd, după plecarea oştilor impe
riale, în februarie 1553 pleda pentru alegerea unui nou voievod de că
tre stările Transilvaniei, în locul lui Andrei Bathory 13

• Deşi atît Francisc 
Kendy, cît şi Ştefan Dobo, care i-au urmat lui B{tthory, au dobîndit în 
1553 dregătoria voievodală prin numire din partea regelui Ferdinand I, 
stările n-au mai avut de făcut decît un pas pînă la dobîndirea drenu
lui de alegere a principelui. 

u Janits Ivan, Az erdelyi vajdcik igazscigszol9ciltat6 es ol.:levelad6 miikiidese 
1526-ig, Budapest, 1940, p. 11. In anul 1496, voievodul Bartolomeu Dragfy are ur
mătoarele cuvinte despre eliberarea din funcţie şi evenimentul numirii sale: 
..... primum prefati condam domini comitis Stephani de Bathor et deinde. ipso 
huiusmodi honore wayuodatus destituto, nobisque ac magnifico domino Laclislao 
de Lossoncz in locum ipsius et ad huiusmodi honorem, deo sic valente, feliciter 
promotis et succedentibus ... " DL 26939. 

10 ,. ••• ipso honore wayuodatus sponte cedens ... " DL 30281. 
11 Barabas, op. cit., în TTcir, 1892, p. 489, 491, 652-653, 656. 
,2 Anexă, nr. 4. Cf. EOE, I, p. 385 şi Magyar Torvenytar, Budapest, 1899, I. 

p. 48G-487. 
13 Barabâs, op. cit., în TTcir, 1892, p. 674. 
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ln vremurile mai vechi, voievodul nou numit va fi primit instruc
ţiuni verbale din partea însuşi a suveranului sau a sfatului regelui. În
drumări scrise atît de amănunţite ca acelea primite de Andrei Bathory 
de la Ferdinand I vor fi fost, înainte vreme, superflue, de vreme ce 
exista o practică seculară care reglementa sfera de competinţă a voie
vodului, condiţiile materiale ale puterii sale. Voievodului îi reveneau 
veniturile domeniilor de cetate ale regelui aflătoare în Transilvania, 
precum şi alte încasări bine determinate ale coroanei, cărora li se adău
gau sumele considerabile intrate din activitatea de împărţire a drep
tăţii. Voievodul era obligat să acopere din toate aceste sume cheltuie
lile de administrare ale provinciei. Perpetuarea pericolului otoman a 
făcut însă ca aceste venituri să nu mai fie suficiente pentru acoperi
rea cheltuielilor militare din ce în ce mai mari. Reiese dintr-o statistică 
militară din 1415-17 că voievodul trebuia să aibă 225 de lăncieri sub 
arme 14

• Conform unor date privind repartizarea forţelor militare în anii 
1432-33, voievodul şi comitele secuilor erau obligaţi să aibă sub arme / 
deopotrivă cite două banderii, iar conform articolului 21 al legii din 
1498 cîte o unitate, ceea ce constituia în fond o povară egală cu prima, 
deoarece din anul 1461 voievodul cumula şi funcţia de comite al se
cuilor 15

• Vistieria regală contribuia şi ea cu sume însemnate la suporta
rea cheltuielilor militare, astfel, în 1504 ea dădea suma de 9.000 de 
florini, precum şi sare în valoare de 3.000 de florini~". Andrei Bathory 
primea în 1552 suma de 15.000 de florini pentru plata soldei a 200 de 
călăreţi şi 100 de pedestraşi, precum şi a lefii angajaţilor săi. In aceleaşi 
scopuri, urmaşii săi pretinseră regelui în 1553 suma de 30.000 de florini, 
în afară de care regele trebuia să dea şi leafa militarilor de pază în lo
curile întărite 17

• Prin urmare, veniturile considerabile ale voievodului 
mergeau mînă în mînă cu cheltuieli la fel de mari, ceea ce explică, tot
odată, entuziasmul foarte ponderat cu care Andrei Bathory a acceptat 
numirea sa în funcţie - regele a fost nevoit de-a dreptul să-l constrîngă 
a o accepta -, precum şi actul de voinţă al lui Toma Nadasdy, care n-a 
pregetat chiar să refuze dregătoria voievodală'.8 • 

Voievodul nou namit trebuia să presteze jurămînt în faţa regelui, 
împreună cu ceilalţi juzi supremi, în sensul că îşi va îndeplini sarcinile 
jurisdicţionale conform legii, fără părtinire. Odată cu consolidarea re
gimului pe stări, acest jurămînt prevăzut în articolul întîi al decretului 
maius din 1435 emis de regele Sigismund şi reluat în articolul 73 al de
cretului din 1486 al lui Matia, respectiv în articolul 33 al decretului lui 
V1adislav II din 1492, se va fi completat cu legămîntul de respectare a 
>rivilegiilor, după cum o deducem din instrucţiunile date pe seama lui 
Andrei Bathory şi din încunoştinţarea de numire voievodală a lui Kendy 
şi a colegului său19. Probabil că în acest nou text de jurămînt figura şi 
obligaţia voievodului de a-şi apăra poporul din provincie de primejdiile 

14 D6ry - B6nis - Bacskai, op. cit., p. 398. 
15 Id., p. 420, 427-428; Janits, op. cit., p. 21. 
16 Kovachich, Supplementum ad Vestigia comitiorum, Budae, 1800, II, p. 305. 
17 Barabas, op. cit., în TTar, 1892, p. 678. 
;a Id., 1891, p. 438, 447; 1892, p. 148, 287, 491, 652-653, 667, 670-675. 
19 D6ry - B6nis - Bacskai, op. cit., p. 261-262; D6ry - B6nis - Erszegi -

'Peke. Decreta regni Hungariae. Gesetze und Verordnungen Ungarns, 1458-1490, 
Budapest, 1989, p. 305-306; Magyar Ti:irvenytar, Budapest, 1899, I, p. 500-503. 
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externe. După prestarea jurămîntului se va fi procedat la predarea
preluarea efectivă a drapelului. 

O altă prevedere din instrucţiunile regale date lui Andrei Bathory 
consta în faptul că, din bunurile ajunse pe mîna coroanei prin stingere 
sau pe altă cale legală, voievodul poate dărui oamenilor de încredere ai 
regelui, şi mai cu seamă acelora distinşi în luptele cu duşmanii, pose
siuni cu un efectiv de pînă la douăzeci de iobagi. lnainte, voievozii fă
ceau danii de posesiuni grevate de sarcini mai mult în favoarea cneji
lor, a juzilor de pe domeniile regale, fiind vorba mai ales de suprafeţe 
aflate în folosinţa efectivă a respectivilor20

• Asemenea danii se cunosc 
mai cu seamă de la Ioan Hunyadi (de Hunedoara) ca voievod al Tran
silvaniei şi ca guvernator al Ungariei. Altminteri, voievodul dona dem
nitarilor săi, de multe ori ca leafă, sate şi parcele de care a ajuns să 
dispună în virtutea competinţei sale jurisdicţionale2 1. 1n asemenea ca
zuri, însă, Bathory primise împuternicire să doneze în mod limitat din 
posesiunile ce reveniseră regelui. Urmează ca cercetările să lămureasc[1, 
Je cînd s-a încetăţenit acest obicei. Sistematizarea unei .asemenea prac
'tici ar putea fi atribuită, pe lîngă interesul susţinut de apărare împotriva 
turcilor, şi ponderii pe care, în deceniile de după moartea lui Matia 
Corvinul, o vor fi avut voievozii transilvani de prestigiu: Ştefan Bathory, 
Petru Szentgyorgyi şi Ioan Zapolya. 

Problemele pe care le ridică îndeplinirea dregătoriei voievodale, cit 
şi documentele pe care le publicăm în cuprinsul prezentei contribuţii sînt 
de natură ca, pe tărîmul studiilor privitoare la instituţiile medievale tran
silvane, să canalizeze cursul cercetărilor, de la teoriile privind originea 
acestor instituţii, cu prioritate înspre analiza concretă a funcţionării lor. 
Este util să menţionez - ceea ce nu constituie o noutate pentru istori
cii maghiari - că în studierea evoluţiei voievodatului transilvănean, 
proclamat drept fenomen cu totul singular, o paralelă bună o constituie 
situaţia din cadrul banatului Slavoniei22

• Prin implicarea unor izvoare 
istorice noi, în cazul unei mai mari deschideri, cu noi metode, ar fi po
sibilă o scoatere din impas şi relansare a medievisticii transilvane. 

ANEXA 

I. 

143i decembrie 6, Znaim. 

ZSIGMOND JAKO 

Regele Sigi!:mund porunceşte locuitorilor români ai domeniului Devei ca pe viitor
să-l socotească voievod al Transilvan:ei numai pe Petru Cseh de Leva, deoarece 
pe colegul sau. La<fislau Csâ.ky l-a eliberat din această funcţie. 

2° Csânki Dezso, Magyarorszăg tortenelmi făldrajza a l:lunyadiak koraban, 
Budapest, 1913, V, p. 37, 39. 

ii Malyusz Elemer, Az erdelyi magyar ttirsadalom a kăzepkorban, Budapest, 
1988, p. 6-7. 

22 Krist6 Gyula, KiiWnkormâ.nyzat az Arpcid-kori Drâviin-tiilon es Erdelyben, 
în TSzlc, 1977, p. 53-72; Idem, A feudâlis szettagol6dâ.s Magyarorszâgon, Buda
pest, 1979. 
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Sigismundus dei gratia Romanorum imperator semper augustus ac Hungarie, Bo
hemie, Dalmacie, Croacie etc. rex fidelibus riostris universis et singulis Walahis, 
populisque et jobagionibus nostris ad castrum nostrum Dewa vocatum spectanti
bus salutem et gratiam. Quia nos totum wayuodatum partium nostrarum Transsil• 
vanarum, quem hactenus fideles nostri magnifici Petrus Cheh de Lewa et Ladislau-. 
de Chaak dictarum partium nostrarum Transsilvanarum wayuode pariter tenuerunt. 
sed et castrum nostrum prenotatum ab ipso Ladislao quoad partem suam, salva 
nostra dilectione, auferentes ipsi Petro Cheh pro honore duximus conferendurn, 
.ideo vestre universitatis et cuiuslibet vestrum fidelitati firmissime precipimus et 
mandamus, quatenus a modo inantea ab obedientia prefati Ladislai de Chaak 
wayuode vos retrahendo annotato Petro Cheh vestro wayuode ac suis vicewayuo
dis seu officialibus in omnibus consuetis more solito parere, obedire et obtem
perare, de: universisque proventibus, obventionibus et emolumentis respondere "t 
eosdem ipsis amministrare debeatis. Secus facere non ausuri, presentibus perlectis 
exhibenti restitutis. Datum Znoyme partium Moravie, in festo beati Nicolai epis
copi et confessoris, anno domini MCCCCXXX septimo, regnorum nostrorum anno 
Hungarie etc. L primo, Romanorum XXVIII, Bohemie XVIII, imperii vero quinto. 
- [Pe margine, în dreapta:] Commissio propria domini imperatoris. Emerico de 
Marczaly magistro curie referente. 

Original, nirt,:e, sub text urme de pecete aplicată. 
,lrhivelc d.e S"tat ale Ungariei, DL 13130. 

2. 

1493 ianuarie 19, Buda. 

Ue9ele Vlaaislav I1 face cunoscut juzilor şi locuitorilor saşi ai celor şapte scaune 
săseşti cEn Transilvanîa că l-a eliberat din funcţia de voievod al Transilvaniei şi 
comite al secuilor pe Ştefan Bathory, în locul său numindu-i pe Ladislau Losonci 
şi Bartolomeu Dragfy. 

Wladislaus dei gratia rex Hungarie et Bohemie etc. fidelibus nostris prudentibm 
et circumspectis magistris civium ac iudicibus, iuratis ceterisque civibus septem 
sedium nostrarum Saxonicalium partium regni nostri Transsilvanarum Saxonibus 
~alutem et gratiam. Quia nos wayuodatum illarum partium ac comitatum Siculo
rum a fidele nostro magnifico comite Stephano de Bathor, iudice curie nostre, salva 
gratia et benivolentia nostra erga eundem permanante, aufferentes fidelibus nos
tris magnificis Ladislao de Lossoncz thavernicorum ac Bartholomeo Dragfy cubi
culariorum nostrorum regalium magistris, de quorum fide et fidelitate plene con
fidimus, simulcum omnibus suis iuribus et iurisdictionibus dedimus et contulimus. 
ideo fidelitati vestre firmiter precipientes mandamus, quatenus a modo eosdem 
Ladislaum de Lossoncz et Bartholomeum Dragfy pro wayuodis vestris recognos
cere et tenere, eisdemque in omnibus solitis et consuetis debitam obedientiam 
prestare, atque ea, que nomine nostro iusserint, modis omnibus facere debeath 
et teneaniir.i. Et aliud facere non presumatis, presentibus perlectis exhibenti re~
titutis. Datum Bude, sabbato proximo ante festum beatorum Fabiani et Sebastiani 
martirum, anno domini Millesimo quadringentesimo nonagesimo tertio. - [Pe mar
gine, în dreapta:] Commissio propria domini regis. 

Original, hirtie, sub· text fragmente de pecete aplicată. 
Arhiva Oraşului Sibiu, Urkunden, il/521, în Arhivele Statului S,:biu. 
l'n alt exe,nplar cu text identic, scris de altă mină, către oraşul Bist!':ţa, se deo
\ebeşte de i;rimul numai prin nomine maiestatis nostre în loc de nomine nostro, 
iar la datare mai apare: regnorum nostrorum anno Hungarie etc. tertio, Bohemi~ 
vero viges1mo secundo. Acest exemplar are cota: Arhiva Oraşului Bistriţa, nr. 37 I, 
în Arh:vele Statului Cluj. 
Publicat: Eder, OIJservationes criticae et pragmaticae ad historiam Transsilvaniae 
sub regibus ArpacRanae et mixtae propaginis. Cibinii, 1803, p. 166. - SzOkl I 271 
(în ambeie fragmentar). - SzOkl Iii 124 (publicat integral). 
Regest: Archivalisclie Zcitschrift 12/1887, p. 91. - Berger, Urkunden-Regesten aus 
dem Arcinv der Stac1t Bistritz ,:n Siebenburgcn. Kiiln-Wien, 1986, I, p. 107-10.8. 
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3. 

1510 noiembrie 8, Magyarbrod. 

Regele Vladzslav "Ii face cunoscut secuilor că, la proprie cerere, l-a eliberat din 
funcţie pt: Petru "Szentgyl>rg'lji, numindu-l în locul acestu,:a ca voievod al Tran
silvaniei ~i comite al secuilor pe Ioan Zilpolya. 

Wladislaus del gratia rex Hungarie et Bohemie etc. fidelibus nostris egregiis et 
agilibus viris universis et singulis trium generum Siculis partiwn regni nostri 
Transsilvanarum salutem et gratiam. Quoniam nos vetusta et preclara maiorum
et progenitorum fidelis nostri spectabilis et magnifici Johannis de Zapolya per
petui comitis tcrre Scepusiensis et propria quoque eiusdem comitis Johannis ~er
vitia fideliter nobis et serenissimis liberis nostris sacreque corone huius regni 
nostri exhibita et deinceps quoque per eum solito tenore fidei et integritatis ex
hibenda intuentes et considerantes, officium wayuoda,us nostri Transsilvane'1sis 
et honorem comitatus vestri, quo fidelis noster spectabilis et magnificus Petrus 
comes de Bozyn et de Sancta Ge:!orgio, iudex curie nostre, a nobis fungebatur, ab 
eodem. ipso propterea nobis supplicante, aufferentes prefato Johanni comiti con
tulimus, gui etiam iussu nostro illo .id vos et partes illas brevi ingressurus et hoc 
ipso suo officio functurus est. Volunrns igitur et fidelitati vestre harum scrie fir
miter mandamus, quatenus a modo deinceps ipsum Johannem comitem pro vestro 
vero et indubitato wayuoda et comite tenere et recognoscere ad eum tamquam 
wayuodam et comitem nostrum illarum partium, consequnterque Yice\v2yuod,•s et 
officialcs suos, quos istic in persana sua constituerit, audire et attendere, eisdem
que in omnibus et presertim in hiis, que circa defensionem et conservationem il
lius patrie et regni nostri pertinere videbuntur, facicndumque vobis dixerint, obe
rlire et obtemperare modis omnibus debeatis et teneamini. Et aliud nullo mndo 
facere presumatis. Datum in Broda Hungarical!, feria sexta proxima post fcst1Jm 
beati EmErici ducis, anno domini Millesimo quingentesimo decimo. - [Pc ,wir-

· gine. în areapta:J Commissio propria domini regis. 

Original, hirtic, suo text urme de pecete aplicată. 
Arhiva centrală a famiEei Revay, Divers. fam., nr. 1363, în Arhiva Centra:;_ a 
Statului Slovac (Bratislava). 
Publicat: SzOkl III, p. 175-176. 
Regest: Sz 1875, p. 34-35, 190 (eroare de datare). 

4. 

1551 decembrie 31, Tîrgu-Mureş . 
• 

Dieta soliei:(: s-uveranului să numească un mag~dar în funcţ!a de vo:evod al Tr,111-
silvaniei şi un pămîntean in fruntea cetăţilor. Aviz favorabil d,:n partea ge::ei'a
lu!,ii Casla,do, locotenent regal. 

Articuli dominorum regnicolarum in generali eorum congregatione in Zekel Wa
sarhel profesto Circumcisionis domini, anno eiusdem 1552 constituti.. . IX. Item 
supplicant, quod eius maiestas wayuodam in Transsilvania ex natione Hungarica 
constituere dignetur, cum quo de ore ad eos loqui et illius sub officio sue maies
t·1ti pro temporis conditione inservire possint. - Quod maiestas vestra id clemen
tC'r annuat. . . XI. Item supplicant regnicole, quod omnia beneficia ac officia tam 
ca:;trorum, quam civitatum Hungaris conferre dignetur, qui de legibus ac consue
tudinibus regni bene docti sint, ut simulcum ipsis eius maiestati quietius semper 
inservire valeant; experti enim sunt, quales iniurie ac illegitime oppressiones 
aanis superioribus ab externis officialibus acciderunt. - Quod in beneficiis eccle
,siasticis et cfficiis castrorum maiestas vestra talem curam habebit, quod benefi
cium regni et subditorum quietem concernet ... 

OrigZnalul in Arhivele Statului Viena (Staatsarchiv). 
Fubltcat în EOE I, p. 382-385. Prezenta republicare se bazează pe textul publicat. 
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5. 

1552 aprilie 1, Bratislava. 

Instrucţiuni date de regele Ferdinand I lui Andrei Bcithory, cu prilejul numirii 
sa ie ca voievod al Transilvan!ei. 
Ferdinandus divina favente clementia Romanorum, Hungarie, Bohemie etc. rex 
se mper augustus etc. 

Ordinatio facta cum fidele nostro spectabili et magnifico Andrea de Bathor, 
wayvoda nostro Transsylvano et Siculorum nostrorum comite. 

In primis ut habeat plenam et omnimodam illam authoritatem, quam priores 
wayvode et Siculorum comites de iure aut de approbata consuetudine habuerunt. 
Debebit idem fideles nostros subditos in suis libertatibus conservare et eis iura 
administrare iuxta leges et consuetudines illius regni nostri, prout super hoc co
ram nobis iuramentum prestitit; neque aliquam contributionem illis inponat. 

Concessimus etiam, prout concedimus ei authoritatem, ut bona titulo defectus 
5cminis, vel alio legitimo iure ad ius corone nostre Hungarie, seu collationem nos
tram regiam devoluta, que ultra numerum viginti colonorum se non extendunt, 
fidelibus nostris bene meritis et presertim operam strenuam contra hostes navan
ti bus conferre possit. Bona tamen, que plus quam viginti colonos habent, colla
tioni nostre reservata esse volumus. 

Habebit idem Andreas Bathory pro ordinario salario suo, pro intertentione 
sua ac solutione vicegerentium et officialium suorum, necnon stipendio ducen
torum equitum, quos continue alere debebit, salarium seu solutionem quindecim 
millium florenorum per manus hominl.lm nostrorum, gui ad colligendos et ex nostra 
informatione dispensandos proventus nostros in Transsylvania collocabunt. Et de 
prcdicta summa teneiiitur idem wayvoda noster omnia onera officii sui curare et 
providere. 

Debe1iit idem wayvoda noster tam cum generali capitaneo nostro spc>ctat>ili 
et magnifico Joanne Baptista Castaldo, quam comite nostro Temesiensi mutuam 
semper et bonam habere intelligentiam, ut pro rerum et temporum exigentia mu
tuo sibi subvenire et auxiliari sibi semper contra hostes possint; in rebus etiam 
militaribus et bellicis utatur consilio Castaldi ac scitu et voluntate, dum ibi erit. 

Religionem autem catholicam omni studio defendat, ecclesias Dei et personas 
ecclesiasticas in suis iuribus, libertatibus et proventibus, iuxta veteres patrum 
institutiones, tam ipse conservet et per alias conservari faciat. Et sectam Luth~
ranam, quantum a se fieri poterit. extinguat. 

Decernimus etiam, ut quascunque copias equitum Hungarorum levis arma
ture in Transsylvanie presidium et defen,ionem conduxerimus aut expedierimus, 
predicti wayvode nostri imperio subesse debeant, quibus per nos de stipendia pro
videbitur. Exceptis his, quos sub capitaneatum ipsius Castaldi mittemus. 

Concedimus et hoc, ut circa personam suam centum pedites conductos ha
beat continue, quibus item sua solutio ţler nos prestabitur, floreni videlicet duo 
in singulos milites grep,arios, decurionibus duos florenos cum dimidio et capita
neo eorum per tres florenos in mensem. Volumus tamen equites et pedites uni
versos in bona disciplina militari servari, et ut pecunia sua vivant stipendia con
tenti, nec alterius res aut victum violenter auferant, diversum facient, re certius 
comperta, modis omnibus punire debebit. 

Ex quo autem ma~ister solutionum nostrorum campe,:trium in diversis locis 
stipendium milltibus numerare debet. nec pos~it semper expleto men.r,r• eo recur-· 
rere, volumus et expre%e mandamus, ut si contingat soJ.utionc>m predictorum 
centum peditum et equitum, completo mense, non statim fieri, iidem equites et 
pedites a servitiis nullo modo discedant, sed persistant etinm usque ad finem 
sequentis mensis. Nec dubitent se preteritorum mensium stipendium simul certis
sime percepturos. Curabit tam"n pro sua fide diligenter, ut nt:meri.;s militum 
semper et continue plenus et integer sit, nec in lustratione ulla fraus committatur. 

Debebit idem wayvoda noster a rroventibus nostris u~urn:>nclis ornnino ab
stinere et permittere. ut homines nostri ad hoc deputati provimttls nostros libere 
percipiant et administrent, quibus etiam omni ope, consi!io, auxilio et def•'nsione 
sua adesse debebit. Et si qui proventus nostros intercipercnt, aut aliqo modo tur
barent, tales per omnia remedia severe puni:>.t. 
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Ex quo autem petit, ut pro residentia coniugis et familie sue concedatur sibi 
arx Uyvar in Transsylvania, generase annuimus ut arcem predictam cum suis per
tinent1is et proventibus habeat, durante beneplacito nostro, et quousque de alio 
competenti loco habitationis sue providere poterimus, conservet. Ita tamen, ut ubi 
officio renunciaverit, rursus nobis e.im, cum suis pertinentiis ac rebus et mu
nitionibus in ea inventis, que conscribi debebunt, sine omni difficultate et excu
satione vel pretenso aliquo colare, aut occasione nobis vel illi cui jusserimus, re'.;
tituat; ad quod ipsum et officiales seu castellanos suos in casu, qui humanitu•; 
accidere solet, per litteras nobis datas obligatos esse volumus. Et interea arcem 
illam cum bona provisione et edificatione teneat, nec pertinentias arcis desolari 
patiatur, aut ad aliquas et inordinarias exactiones cogat, sed contentus sit orc!i
nariis proventibm et servitiis, quibus soli arcis necessitati provideat. 

Q,10d s1 idem Andreas Bathory officium ipsum wayvodatus ultra annum ge
rere nollet, eum invitum cogere nolumus; debebit tamen in hoc casu mentem su:im 
nobis tribus ante r.1cnsibus signilicare, ut de alio officiali constituendo possimus 
tempe~tive providere. 

Datum in arce nostra Posoniensi, die prima mensis Aprilis, anno domini Mil
lesimo quingentesimo quinquagesimo secundo. 

Ferd:nandus m.p. Nicolaus Olahus e. piscopus/ Agriensis m.p. 
Origi,ic:!ul pc o coală, cu pecetea mare a regelui. !n 1874 se afla în arhiva r:·:: 
Vorăsvcir a familiei J::rd6dy, dar în 19:,2 nu l-am găsit în fondul ace:;tei famii;i 
intrat in pairimoniul Arhivelor de stat ale Ungarie:. 
Preze:ita republicare se face după textul apărut în MTTdr 19/187·1, p. 5-8. 

6. 

1553 mai 25, \liena. 

Regele Ferdinand I face cunoscut secuilor că l-a eliberat din funcţie pe A,1c!rci 
Bdthory dm cauză de boală, numindu-i în locul său pe Francisc Kencly şi ,\.c.fc:n 
Do!J6 ca vozcvozi a: Transilvaniei şi comiţi ai secuilor. 
Ferdinancius divin,1 faventc clementia Homanorum, Hungarie, Bohemie ct::. re; 
semper augustus. 

Egregii et ai;;iles fideles nobis dilecti. Cum propter gravem et periculosam 
egritudinem fidelis nostri spectabilis et magnifici Andree de Bathor etc., quem 
superiori anno in wayvodam nostrum Transsylvanensem ac comitem vestrurn 
con~titueramus, eundem a nobis id obnixe contendentem et alioquin ad geren
dum munus istud, prout opus foret ex eadem egritudine sua plane imparem. ab 
isto onere wayvodatus et comitatus liberare et officium ipsum alteri conferre opor
tuerit, habita prius in ea re pro eius magnitudine diligenti consideratione, ho
mines ad istud munus gerendum duximus eligendos, qui pro rerum et temporum 
statu, consilia rebusque gerendis pollentes defensioni vestre et isîius regni con·er
vat:oni, ceterisque ad ipsum officium pertinentibus impigre possent advigi!are. 
Constituimus itaque in wayvodas istius regni nostri Transsylvanie comite~que 
vestros fidelcs nostros magnificos Franciscum Kendy de Zenthiwan ac Stepha
num Dobo de Hewzka /!/ equa parique potestate et authoritate in his que ad 
exercendum ipsum officium spectarint, eisque gentes, equitatum scilicet ac pedi
tatum Hungarice nationis, modumque et ordinem tam in defensione vestrum om
nium curanda, quam iustitie administratione tradidimus ut divina benignitate s;.ie
remus, eorum opera, studio, industria, salutem, quietem et defensionem vestrum 
omnium, rectamque omni ex parte istius regni nostri administrationem in poste
rum ab eis rite curaturn iri. Quare fidelitates vestras clementer hortamur, vo
bisque committimus firmiter, ut a modo in posterum, durante videlicet benepla
cito nostro, prefatos Franciscum Kendy et Stephanum Dobo et eorum utrumque 
pro vestris comitibus, wayvodisque Transsylvanis recognoscere, eisque uti priori
bus wayvodis et comitibus vestris consuevistis obedire et pro vestra in nos fide
litate eisdem in omnibus, que ad statum, defensionem et conservationem istius 
regni nostreque authoritatis pertinere visa fuerint, semper assistere debeatis et 
teneamini. Habent autem iidem a nobis specialiter in mandatis, instructioneque 
illis data, ut vos ceterosque fideles nostros istius regni in vestris iuribus, liberta
tibus et immunitatibus inviolabiter conservent; quod quidem ut fiat et ut per 
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nos secundum deum quiete, tranquilitate, iustitiaque fruamini solicite providebi
mus omni tempore. Secus igitur ne feceritis. Datum in civitate nostra Viennensi, 
die vigesimo sexto mensis Maii, anno domini Millesimo quingentesimo quinquange
,,,mo tertio. Ferdinandus mp. Nicolaus Olahus mp. Strigoniensis archiepiscopus. 
{in exterior:] Egregiis et agilibus universis et singulis trium generum Siculis par
tium regni nostri Transsylvanarum, fidelibus nobis dilectis. 
Original, liirtie, pe verso fragmente de pecete aplicată acoperită cu hîrtie . 
.1lrhiva CqJ!itlulu.i din Alba-Iulia, Miscellaneorum cista III, fasc. I, nr. 38, în Ar
hivele de Stat ale Ungariei. 
Publicat: EOE I, p. 489-490. 

AU SUJET DE LA NOMINATION DU VOIVODE DE TRANSYLVANIE 

(Resume) 

Apres avoir presente en bref Ies recherches hongroises sur l'institution du 
vo"ivodat de Transylvanie, on decrit Ies circonstances et le fac;on d'agir au cas de 
la nomination dans la dignite du voivode de Transylvanie, ce qui valait bien la 
troisieme ou la quatrieme dignite du royaume de Hongrie. On analyse le contenu 
de trois documents d'avant 1526 aussi bien que de quelques-uns d'apres cette 
date. Une telle manîere de recherche, pas de tout a nous faire nous cramponner 
dans de theories infructueusei concernant !'origine du voivodat, au contraire, nous 
r.12ne vers le camp de l'analyse concrete du fonctionnement de cette institution. 

On reproduit dans une Annexe six documents en latin, lies au probleme 
,:iu'on discute dans l'etude. 


